
Pokyny: Jak jsem slíbila, dnes materiál obsahuje teorii na větu jednoduchou a souvětí a hlavně 

na spojovací výrazy. Pozorně si ji přečtěte, slouží vám jako opora pro další cvičení. V podstatě 

se jedná o zápis do sešitu, takže si tuto teorii můžete vytisknout a nalepit do sešitu, případně 

přepsat vlastní rukou. 

Vyplněné cvičení mi, prosím, zašlete na e-mail marketa.bogoczova@borovskeho.cz do 3. 4. 

2020. 

 

Věta jednoduchá 

Vždy obsahuje pouze jedno sloveso v určitém tvaru (určujeme u něj osobu, číslo, způsob, čas) 

Vyjadřuje jednu myšlenku. 

Př.: Pavel šel se svým psem na procházku. 

 

Souvětí 

Skládá se z několika vět jednoduchých, takže obsahuje více sloves v určitém tvaru 

Př.: Nepřišel včera do práce včas, protože nestihl autobus. 

Věty se v souvětí se oddělují někdy pouze čárkami, někdy jsou spojovány zvláštními slovy, 

kterým se říká spojovací výrazy. (Není jiná možnost, než se nejčastější spojovací výrazy 

naučit nazpaměť, aby se vám v souvětích lépe hledaly.) 

Spojovacími výrazy jsou: 

Spojky – a, i, ale, avšak, aby, ani, že, protože, jenže, než, nebo, když, jakmile, pokus, přestože, 

zatímco, jestli, proto, až 

Vztažná zájmena – kdo, co, jaký, který, čí, jenž 

Některá příslovce (ta, která používáme, když se na příslovce ptáme) – například kde, kam, 

kudy, kdy, jak, proč, odkud 

Před spojkami a, i, ani, či, nebo se čárka většinou nepíše. (Nestíhal, a proto si vzal taxi. Řekl, 

že přijde a že s sebou vezme kamaráda.) 

Spojovací výrazy bývají mezi větami v souvětí za čárkou (Četl knihu, která ho bavila. 

Nevzpomněl si, na koho se měl obrátit.), ale také můžou být na začátku. (Když přijdeš pozdě, 

dostaneš poznámku.) 

 

 

1. Doplň do souvětí čárky a zakroužkuj spojovací výrazy. 
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Možná si myslíte že musím být úplně pitomý když jsem mu na něco takového skočil ale 

Rodrick byl oblečený ve školní uniformě a předem mi nařídil budíka tak aby to vypadalo že je 

ráno. A zatáhl závěsy abych neviděl že je venku ještě tma.  

Když mě Rodrick vzbudil oblékl jsem se a šel jsem si dolů nachystat snídani jak to dělám 

každý den když jdu do školy. 

Ale asi jsem tropil slušný rámus protože za chvilku se přiřítil táta a začal na mě řvát co mě to 

napadlo cpát se lupínky ve tři ráno.  

Chvilku mi trvalo než jsem si dal dohromady co se to sakra děje. 

Když mi to došlo řekl jsem tátovi že si ze mě Rodrick udělal legraci a že křičet by měl NA 

NĚJ.  

 


